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Community health needs
assessments are the
systematic approach to
ensure that the health
services uses its resources
to improve the health of a
population the most
efficient way.
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Introductions



02
Public Data

Primary geographic area of study
encompasses Phillips County



At a Glance:
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VDA A by County

Median Age

1.0to 31.6
31.7 10 35.9
36.0 to 39.1
39.21041.9
42.0t0 45.2
45.31049.4
49.5 +
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CERCENT U PURULATION UVER 65 by County

Percent Age 65 Plus

0.00 % to 10.76 %

10.77 % 10 13.47 %
13.48 % 10 15.84 %
15.85 % to 18.20 %

18.21 % 10 21.17 %
21.18 % t0 25.57 %
25.58 % +




CERCENT R PUPULATION UNDER T2 by County

Percent Age Less Than 18

0.00 % to 16.27 %

16.28 % to 19.62 %
19.63 % 10 21.85 %
21.86 % t0 23.83 %

23.84 % 10 26.21 %
26.22 % 10 30.04 %
30.05 % +
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POPULATION DIVERSITY: People identifying as a race other than white

0.00 % 10 9.21 %
9.22 % 10 18.05 %
18.06 % to 28.64 %
28.65 % 10 40.85 %
40.86 % to 56.19 %
56.20 % to 79.97 %
79.98 % +
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Racial and Ethnic Diversity

o White eBlack or African American

American Indian and Alaska Native «Asian
» Native Hawaiian and Other Pacific Islander
« Some Other Race o White (non-Hispanic)
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POPULATION WITHOUT A HIGHSCHOOL DIPLOMA by County

Percent No High School Diploma

0.00 % to 7.86 %
7.87 % t0 10.87 %
10.88 % to 13.92 %

13.93 % t0 17.49 %
17.50 % t0 21.74 %
21.75 % to 27.68 %
27.69 % +




POPULATION WITH A BACHELORS OR MORE by County

Percent Bachelors Degree or Higher

0.00 % to 12.54 %
12.55 % t0 16.52 %
16.53 % t0 20.85 %
20.86 % to 26.49 %
26.50 % to 33.78 %
33.79 % 10 43.38 %
43.39 % +




AVERAGE INCOME by County

Median Household Income

$1to $26,527
$26,528 to $37,201
$37,202 to $44,517

$44,518 to $52,137
$52,138 to $62,302
$62,303 to $77,930
$77,931 +




UNEMPLOYMENT by County

—

| Percent Unemployed

0.00 % to 4.37 %
4.38 % 10 6.95 %

| 6.96 % 10 9.22 %
9.23 % to 11.82 %
11.83 % to 15.49 %
15.50 % to 21.64 %
21.65 % +
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Data: Bureau of Labor Statistics API - Data not Seasonally Adjusted. BLS.gov cannot vouch for the data or analyses derived from these data after the data have been retrieved from BLS.gov.

Visualization by the Colorado State Demography Office, Print Date: 05/30/2022



POPULATION Experiencing Poverty
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0.00 % t0 10.62% i
10.63 % to 14.89 %
14.90 % 10 19.10 % |
19.11 % 1023.99 % |
24.00 % to 30.83 %
30.84 % t0 41.28 %

41.29 % +
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Phillips County

Jobs by Sector: Phillips County, 2020

Local Government

Retail Trade

Wholesale Trade
Construction

Other Services

Prof., Sci. and Tech. Services

550

Information
Federal Government
Manufacturing
State Government
1 I T 1 I I I 1 I 1 I )
0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550
Job sector data is suppressed according to Bureau of Labor Statistics standards. 2,445 Total Estimated Jobs
ﬁupress%% J?b Sec(tjolr:s: o $41,976 Average Annual Wage
CeomIocalion ana tood SoIVICes 2020 Employment Share by Wage
Admin. Support and Waste Mngmt.
Al ricluhuruepp_ g' m Low Wage Jobs: ($10,231 - $32,899) 0.9%
L5 Eanainmont and hecreation mMid Wage Jobs: ($34,678 - $49,115) 93.4%
kl/l,ealth Services m High Wage Jobs: ($58,170 - $58,170) 5.8%
inin
Real Estate, .
Transportation and Warehousing
Utilities



Agriculture Production
Agriculture Inputs
Agriculture Other
Government

Other Household
Regional Service
Retiree

Tourism

Transfer Payment
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Phillips County

1 ADULT

0 Children 1 Child 2 Children 3 Children
Living Wage $15.95 $33.87 $44.85 $60.21
Poverty Wage $6.19 $8.38 $10.56 $12.74

Minimum Wage $12.56 $12.56 $12.56 $12.56
2 ADULTS (1 WORKING)
0 Children 1 Child 2 Children 3 Children
Living Wage $25.13 $29.84 $35.46 $38.55
Poverty Wage $8.38 $10.56 $12.74 $14.92
Minimum Wage $12.56 $12.56 $12.56 $12.56

2 ADULTS (BOTH WORKING)
0 Children 1 Child 2 Children 3 Children
Living Wage $12.57 $18.71 $25.31 $30.65
Poverty Wage $4.19 $5.28 $6.37 $7.46
Minimum Wage $12.56 $12.56 $12.56 $12.56



OWNER OCCUPIED HOUSING: By County

Percent Owner Occupied Housing Units

0.00 % to 36.59 %
36.60 % to 57.63 %
57.64 % 10 65.48 %
65.49 % 10 70.92 %
70.93 % 10 75.28 %
75.29 % t0 79.76 %
79.77 % +




VACANT HOUSING: By County

Grand
Junction

=

0.00 % t0 10.17 %
10.18 % to 14.89 %
14.90 % to 20.08 %
20.09 % to 26.93 %
26.94 % to 36.84 %
36.85 % t0 52.44 %
5245 % +
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MEDIAN HOME VALUE: By County

Median Home Value

$1 to $97,699
$97,700 to $139,599
$139,600 to $199,199
$199,200 to $284,399
$284,400 to $396,499
$396,500 to $570,699
$570,700 +
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COST BURDENED HOUSEHOLDS 30% or more of income spent on mortgage

0.00 % to 14.09 %
14.10 % to 18.09 %
18.10 % t0 21.41 %
2142 % 10 25.05 %
25.06 % t0 29.45 %
29.46 % t0 35.24 %
35.25 % +




EXTREMELY COST BURDENED HOUSEHOLDS 50% or more of income spent on mortgage

0.00 % t0 5.34 %
5.35 % t0 7.30 %
7.31 % 109.19 %
9.20 % to 11.31 %
11.32 % t0 13.72 %
13.73 % 10 17.18 %
1719 % +




COST BURDENED HOUSEHOLDS 30% or more of income spent on rent

0.00 % to 19.58 %
19.59 % 10 28.10 %
28.11 % 10 34.40 %
34.41 % 10 39.81 %
39.82 % t0 45.00 %
45.01 % to 50.74 %
50.75 % +




CXTREMELY COST BURDENED HOUSEHOLDS 50% or more of income spent on rent

O T ol -

0.00 % to 8.40 %
8.41%1013.21%
13.22 % 10 17.16 %
17.17 % t0 20.77 %
20.78 % t0 24.44 %
24.45 % 10 29.01 %
29.02 % +




ADULT RESIDENTS WITH DISABILITIES: by County

Percent Disabled

0.00 % to 10.38 %
10.39 % to 13.07 %
13.08 % to 15.50 %

1551 %10 18.06 %
18.07 % 10 21.10 %
21.11 % 10 25.34 %
25.35 % +




POPULATION Without Health Insurance

/ P Y — |
" Percent No Insurance

0.00 % 10 9.31 %
9.32 % to 12.66 %
12.67 % to 15.83 %
. 15.84 %10 19.16 %
\ 19.17 % to 23.45 %

23.46 % to0 30.39 %

30.40 % +




LANGUAGE DIVERSITY: Population over 5 that speaks English less than “very well”

0.00 % to 1.77 %
1.78 % 10 4.13 %
414 %107.37%
7.38 % 101212 %
12.13 % to 18.90 %
18.91 % to 28.68 %
28.69 % +




Phillips (PH)

Least Healthy |

—_—

0% 25%

50%

5%

Least Healthy :
0% 25%

50%

5%

-—| Healthiest

100%

{@) Healthiest

100%

Health Outcomes

Phillips (PH) is ranked in the higher middle range of counties
in Colorado (Higher 50%-75%)

Health Factors

Phillips (PH) is ranked among the healthiest counties in
Colorado (Highest 75%-100%)



Health Behaviors
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Clinical Care

PATIENTS
For every Primary Care Physician

3 8 E] HOSPITAL STAYS
j That were considered Preventable

1 G 9 PATIENTS
’ For every Mental Health Provider



COUNTY HERLTE RANKINGE: Perceived health

Days of Poor Health Days of Poor Mental Health

o Phillips County - Colorado e Top US Performers




Overdose deaths

Age-Adjusted Death Rates

of Any Opioid Analgesic Deaths
(natural, synthetic, methadone;
mention of T40.2 - T40.4)

(per 100,000 population)

I Rate Not Available

- 3.9 (Lowest Quintile)

- 5.4 (Second Quintile)
[ ]55-6.9 (Middle Quintile)

- 8.8 (Fourth Quintile)

- 13.6 (Highest Quintile)




Overdose deaths

Colorado Drug Overdose Death Rate
2001

Logan
Moffat Jackson Larimer e —
Routt Weld
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Broomfield
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Rio Blanco pa Denver Yuma
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Counties with Rate per 100,000
1-2 Deaths
(Too few to 0 o1-138 [l 139-205 [l 2¢s-385 [l see-s22 s

reportrate) Colorado Rate: 8.8 per 100,000

Source: Colorado Department of Public Health and Environment

COLORADOHEALTH INSTITUTE



Overdose deaths

Age-Adjusted Death Rates
of Heroin Deaths

(per 100,000 population)
(T40.1)

I Rate Not Available

B 1 ¢ - 1.6 (Lowest Quintile)
[ 1.7 - 2.6 (Second Quintile)

[ ] 27 - 45 (Middie Quintile)
[ 4.6 - 7.8 (Fourth Quintile)
B 7o - 10.7 (Highest Quintile)
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Social Vulnerability Index

Social Vulnerability is measured from
0-1. The closer to 1, the more
vulnerable an area is. Census Tracts
in the +90 Percentile (> 0.9) are the
most vulnerable. Many factors are

calculated together to determine
overall vulnerability.

Overall SVI Ranking

> 0.9
0.75-0.9
0.5-0.75

. <05

Source: Center for Disease Control



https://svi.cdc.gov/

03

Round Table

Reflection and Reactions R
* Does the data presented align
with your vision of the
community?

* What are three priorities you'd
like to see reflected in the
CHNA?




04
Survey



How would you rate the overall health of our community?

Answered: 138  Skipped: 0

Very healthy

Healthy

Somewhat
healthy

Unhealthy

Very unhealthy

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90% 100%



Select the THREE most serious health concerns in your community

Answered: 138  Skipped: 0 Respiratory/lun

g disease
Dental problems

High blood
pressure

Substance
abuse

Mental health
problems

Heart disease
and stroke

Diabetes

Cancer

Aging problems
(e.g....

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



Select the THREE items below that are most important for a healthy

community

Clean
environment

Parks and
recreation

Excellent
race/ethnic...

Low deaths and
disease rates

Low level of
child and/or...

Other (please
specify)

Arts and
cultural events

0% 10%

Good place to
retire

Strong family
life

Religious or
spiritual...

Healthy
behaviors an...

Good Schools

Affordable
housing

low crime/safe
neighborhoods

Good place to
raise children

Good jobs and
healthy economy

Access to
healthcare

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90% 100%



How would you rate the safety of the community

Answered: 137  Skipped: 1

Unsafe

Very Unsafe

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90% 100%



In the past three years, was there a time when you or a hosushold member
thought you needed healthcare services, but you delayed or did not recieve

medical services?

Answered: 137  Skipped: 1

No

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



If you answered yes to the previous question, select up to three of the most
important reasons why you did NOT recieve healthcare services.

Too nervous or Could not get

afraid to ge... off work
Unsure if
ok traated services wer...

with respect

It was too far

Office wasn't to go
open when I...

Insurance

Too long to didnt cover it
wait for an...

No insurance
Could not get

an appointment
Didn't know

where to go

Didnt' like
the doctors
No child care

Other (please

specify) Language
barrier

It cost too
much Transportation

issues

0% 10%  20% 30%  40%
¢ ! ? ! ? 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



Are you able to afford prescription medications

Answered: 138  Skipped: 0

150
108
100
o
16
[ - 3 !
0— ' T
Yes with my Yes with my No because ldonot |dohaveinsurance | do not require any
insurance insurnace but itis a have insurance but still can not prescriptions at this
financial hardship afford my time

medications



. Employer | If you do not have health insurance, what are the reasons? (select all that
oesn't offe...
apply)

Benefits from I Answered: 96  Skipped: 42

employer or...

Lost Medicaid
or medical...

Choice

Insurance
company refu...

Other (please
specify)

Loss of job or
changed...

Cannot afford -

to pay premiums

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%




How would rate your own personal health?

Answered: 137  Skipped: 1

Very healthy .

Healthy

Somewhat
healthy

Unhealthy

Very unhealthy

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90% 100%



Does someone in your household live with a disability?

Answered: 138  Skipped: 0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%




How many days in the last month were you not able to fully complete your
activities because of poor PHYSICAL health?

Answered: 138  Skipped: 0

1-2 days
3-4 days
5-6 days
7-8 days
9-10 days

11 or more days

o

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



How many days within the past month were you not able to fully complete
your activities because of poor MENTAL health?

Answered: 138  Skipped: 0

1-2 days
3-4 days
5-6 days
7-8 days
9-10 days

11 or more days

o

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



What types of health centers have you or a family member visited within the
past 24 months?

Answered: 136  Skipped: 2
Emergency
department

Outpatient
Surgery (lef...

Inpatient
Surgery...

Primary care
practice

Hospice care

Home health
care

Complementary
and alternat...

Long term care
(e.g. nursin...

Other (please
specify)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%  90% 100%



What type(s) of specialist(s) have you or someone in your household been
to within the past 24 months?

Occupational Therapy

Cardiology Pulmonology

Orthopedics/orthopedic Rheumatology
surgery

Urology Gastroenterology

Dbatat Pain Management

stetrics Nephrology

Gynecology Hematology

General Surgery Infectious Disease

Behavioral Sleep specialist

health/mental health Daatal 56
Podia

try Audiology

Endocrinology Ophthalmology

Massage ENT (ears, nose, throat)

Physical therapy 49 Plastic surgery
Vascular surgery

h Ther
ks Other (please specify)




What is your living situation today?

Answered: 137  Skipped: 1

131

@ | have a steady place to live
@ | have a steady place to live but fear losing it in the future
@ | do not have a steady place to live



Think about the place you live, do you have problems with any of the

following?

Answered: 133

Skipped: 5

None of the
above

Pests such as
bugs, ants o...

Smoke
detectors...

Mold

Water leaks

Lead paint or
pipes

Lack of heat

Oven or stove
not working

If
dissatisfied...

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90% 100%



Within the past 12 months, you worried that your food would run out before
you got money to buy more

Answered: 137  Skipped: 1

Often True

Sometimes True

Never True

0% 10% 20% 30% 40% 50%  60%  70% 80%  90% 100%



Within the last 12 months, the food you bought just didn't last and you didn't
have money to get more.

Answered: 138  Skipped: 0

Often True

Sometimes True

Never True

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%  90% 100%



In the past 12 months, has lack of reliable transportation kept you from
medical appointments, meetings, work or from getting to things needed for

daily living?

Answered: 138  Skipped: 0

Yes I

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%




In the past 12 months has the electric, gas, oil or water company threatened
to shut off services in your home?

Answered: 138  Skipped: 0

Currently shut
off

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



How often do you feel lonely or isolated from those around you?

Answered: 137  Skipped:1

Never
Rarely
Sometimes
Usually

Always

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



How satisfied are you with the healthcare system in your community

Answered: 138  Skipped: 0

Very satisfied

Satisfied

Somewhat
satisfied

Neither
satisfied no...

Somewhat
dissatisfied

Dissatisfied

Very
dissatisfied

Other (please
specify)

0% 10% 20% 30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%



What additional health services are needed in your community? (Selectall

that apply)

Substance
abuse counselor

Assisted
Living Facility

Clubs/Leagues

Psychologist

Psychiatric
Nurse

HeadStart
Programs

Social worker

Pastoral
counselor

0% 10%

Marriage and
family...

Psychiatrist

Pediatrician

Health
education...

After school
programs

Other (please
specify)

Senior
retirement...

Exercise/Nutrit
ion Programs

Mental health
counseling

Additional

20% 30% 40% 50% child/adult ...

0% 10%

20% 30% 40% 50% 60%

70%

80%

90%

100%



Where do you get your health information? (check all that apply)

Answered: 137

e School

» Church

e Other (please specify)

» Community meetings

» Magazines

e Radio

» Health department

- Health fairs

- Television
Newspapers

» Family and friends

» Pharmacy

e Internet

e Healthcare providers



Please list your zip code

Answered: 132  Skipped: 6

80737 s0ms 80734 380721

Number of mentions

" ..-..... more
4 109



How much of each year do you spend in this residence?

Answered: 136  Skipped: 2

0-3 months per
year

4-6 months per
year

7-9 months per
year

10-12 months
per year

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90% 100%



What is your age

Answered: 137  Skipped: 1

under 25
26-39
40-54
55-64
65-84

85+

0% 10% 20% 30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%



What is your gender?

Answered: 137  Skipped: 1

Male

Female

Other (please
specify)

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%



What race do you identify most closely?

Answered: 136

Skipped: 2

White or
Caucasian

Black or
African...

Hispanic or
Latino

Asian or Asian
American

American
Indian or...

Native
Hawaiian or...

Multiple races

Prefer not to
respond

Other (please
specify)

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90% 100%



What ethnicity do you identify with the most?
Answered: 131  Skipped: 7 Chicano

Cuban or
Cuban-American

Mexican or
Mexican-Amer...

Puerto Rican

Multiple
ethnicities

Prefer not to
answer

Other (please
specify)

None of the
above

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



Which of the following categories best describes your employment status?

Answered: 137  Skipped: 1

Employed,
working at...

Employed,
working 1-39...

Not employed
but looking ...

Not employed,
not looking ...

Retired

Disabled, not
able to work

Student, not
able to work
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What is the highest level of school you have completed or the highest
degree you have received?

Answered: 135  Skipped: 3 Less than high
school degree

High school
degree or...

Some college,
no degree

Associate's
Degree(s)

Bachelor's
Degree(s)

Graduate
Degree(s)

Doctoral
Degree(s)
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Priorities

1. Community Engagement
-Health education opportunities
-Marketing efforts — increasing awareness of MMH offerings
*And how to access
-Increase visibility in the community
-Patient financial counseling
-Medicare navigation
2. Mental Health
-Substance abuse
*Alcohol and Meth

-Access
-Stigma
-Improving social connections —
-Transportation

3. Aging Services
-Transportation
-Pre-nursing home care
-Home health
-Transitional Housing
-Meals
-Day care/activities



THANKS!

Does anyone have any questions?

Megan Galaviz
mlittle@verticalstrategies.net

Vertical
Strategies
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